PHYS-A2120 Termodynamiikka (CHEM) Tentti 20.2.15

1. Vastaa kolmeen alakohtaan.
Prosessiin virtaavan nesteen (tiheys 1400 kg/m’) virtausnopeutta tarkkaillaan venturi-mittarilla. Laittee-
seen kytketty vasemmanpuoleinen painemittari niiyttii arvoa P = 120 kPa ja oikeanpuoleinen mittari, joka
on rakennettu néyttimiin paine-erojen itseisarvoa, lukemaa |AP! = 12 kPa. Laitteen mitoista tiedetiin, et-
Wb =300cm,d=100cm,

a) (1p) Kuinka suuri on paine ohuemman putken kohdalla? p A~
b) (4p) Miiiriti virtausnopeus suuremmassa putkessa. -~ |aA)
¢) (2p) Miiiritii tilavuusvirtaus suuremmassa putkessa. . LR -
d) (1p) Jos paine suuremmassa putkessa kasvaa kaksinker- | = g —_— g
taiseksi (arvoon P = 240 kPa), mutta nesteen virtausno- | | e = )

peus ei muutu, mitd ndyttid oikeanpuoleinen mittari?

2. Vastaa kolmeen alakohtaan.
Hybridiautojen moottoreissa kilytetiidin usein Atkinson-kiertoa, jossa moottorin hydtysuhde saadaan suu-
remmaksi kuin Otto-moottorissa. Viereinen kuva esittéid ideaalista Atkinson-kiertoa ja siind on havaitta-
vissa kuusi eri prosessia, joista tiedetdiin, ettd 1-2 ja 4-5 ovat adiabaattisia. Voit olettaa, etti moottorissa
oleva kaasu on ideaalikaasua.

a) (/p) Selviti, minkii prosessien aikana moottori tekee tyOti. o

b) (3p) Merkitse alla olevaan taulukoon kunkin prosessin kohdalle
(esimerkiksi X) jos vasemmalla oleva viittimi pitid paikkansa.
Vastauksia ei tarvitse perustella.

Voit ketyttcicifoko-tdid-samteiiontai kopioida sen vastauspaperiin.

Prosessin 122334 (45|56 61 - :
aikana moottori
ottaa limpoi 1 6
¢i ota limpdi ' v
luovuttaa limpoi
¢i luovuta limpai

¢) (2p) Perustele b)-kohdassa antamasi vastaukset.
d) (3p) Missii pisteessi tai milld vililld moottorin entropia on suurimmillaan?

3 K

Yleisii ohjeita tenttiin

Merkitse nimi ja opiskelijanumero jokaiseen paperiin,

Merkitse suorittamasi kurssin nimi ja koodi vastauspaperiin.

Ratkaise jokainen tehtdvd omalle sivulleen; tehtdviin alakohdat samalle sivulle.

Lyhyet perustelut ratkaisuille vaaditaan, ellei tehtdvissd toisin mainita.

Jos vastaat useampaan alakohtaan kuin on sallittu, viimeiset alakohdat jdtetdin arvostelematia,

Tentissd saa olla mukana yksi vaaleankeltainen arkki muistiinpanoja ja YO-kokeessa hyvaksyrivd laskin.
Muistiinpanoarkin yldreunassa tulee olla opiskelijan nimi ja opiskelijanumero.
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3. Vastaw kahieen alakobiwen.
Tarkastellaan viereisen kuvan syiiutcrimiisti reakiaria (sfide 0,50 m ja
korkeus 3,0 my, jossa paine pidetddn koka ajan vakionu. Reaktorissa on
2600 <z acstetti, joka alussa muodostou reakion LibtSaneista.
Aluksi neste, fonka amingislimpikapasiteetti ¢, = 3200 J7ke'K. o0 [Empd
tilussa | 8"C. Renktion kiynttin saaninen edell yotdd veaktion Jaludainciden
Larmpistilan kaxvattamiste 95 Creen. Tamd totentetasn syottamalld knnmua
vesihdysyd, jonka Jampdtila on 180°C, reaktonn sisédlld vlevaan {punui-
seen) mmonyaihdinkierukkaan.

1) (2py Madritd kuinka paljon vesthoyryd tarvitaam, jotls TihGiaineiden 13m-
pitile saudaan riictivan korkcaksi, Oletw. cld Jimméanvailulinkieiukasa
poistuyan vedzo Empotli on kaka ajan 95°C.

im

b) (.Spp Wadritd kwinky paljon Fibndaineiden entropia mnnton. kan niitd Jdm
rmitetiidin 18 Caan 95°Croen. crste

) (4 Toiminmassa olevn reaktio o sksoterminen ja siind vapaurnu [Ampd 4.2 kW teholly. Reakiariséilio
en eristelly kaulwaltmn S0 con paksuisella vuerivillakerroksella, jola labueatario i kuumenisi liikaa
Tinnuin juhtnnisen seurauksena. Reakoorin [ampatila dytyy pitdi 250°Ciasa juten sidd joudutaan jidhdyt-
tamian syctiamalla jdahdytysvettd (5. 0°C) limminvaihrdinkicrinkkasan.
Madirich tarvitcava jisthdytysveden tilavuusvictaus (€ i jos jidhdytysvesi wlee ulos 10.0°C aswiseoa
ja sdilidn erstekerroksen ulkopioman limpdtita ¢n 18°C.

4, Yostoo kohtiti i) jo o seldi niiden Uxilai jokn kehlecn b) (el dy, o0 vhieenyid kolmeen edikohtein.
Oheiscasan kuvissa on esitelly kiertoprosessi ©-d € e o, jossa on Kaksi isalermisti o kaksi adiabaatlisia
ositn Ja junka maksiroilampedila 7, — %06 K, Koska kicrron sisiian pidvii pinta-ala or piemi, prosessia
miettiva insinodri naluaa suurentaa sitd, Hian yksinkeriaistas kierioa ja kokeilee kahea vaihtoehtea:

vaihtoehdossa A (0 p a 0) on isobaarinen. isokoorinen ja adiabaattinen prosessi
vzihtochdossa B (o p b o) on isohanrinen, isokaorinen ja tsotermiic proscssi
Konceny hin kEyttiEd saman svlinlend v mantids, joten kai- a P
s
T

kiga vaihlachieissa lilavundet Vi ja ¥, sekd paine £ ja

Tampéitila 7, {pisteessdi o) aval simaja. Koneessa Kaytctdan o Vi, — 2601

kaasuna ilmaa. Vom— h24 1
a) {Ipr Mita ixintidri tavoittelee pyrkiessidin Kasyattamaan \ £, =10 kfu

kiesron sisiin 4vad pinta alaa ‘ T, = 8KLOK

b) f2py Piierd vaihtoehtoje A ja B kuvaavat kierral silen, etta
cror ja yhtdldisyvyder scki kicrmojen A ja IR wiillilli etld sub-
tecssi alkupardiscen kicroson niikyviil. Voo kv ioka id- d ‘ c
td laevaa 1ai kopieida yen vastauspaperiin.

) £2p) MiEiEriG nakeinmg- ja minimilimpoulat vathtoehdossa Al = ":71‘:;-

. . - SRR [N i i, S s S e . -_—e
dy (Sp) Whidinla hydvsulide vaitinehdnssa A ja vermaa sita al °
kuperdizen vaibtachdon hy$tysuheeseen. v
] | >
'Vn:.! V'»"
YasZtvila:
Absoluu. Eoen anllpisbe MR NI
Avogadion vakio HA2 1P ol
Belenurnin vikio ARG IR!
Kitnsnvak ' n REIL D N
Nearsnli-ilmangine 11 k'
Pulcamiskiityvews Maga pinnlly 98] ol
Nlelan- 1AL arsinn v:3<.0 AL 10"y K
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